

CSONGRÁDI UJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap.

Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁR HAVONTA:
 Helyben házhoz szállítva 50 fillér
 Vidékre postán 70 fillér
 Külföldre negyedévre 1 dollár

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Csongrád, Kossuth-tér 9 szám

Hirdetések milliméter soronként 5 fillér
 Nyilttér sora 20 fillér
 Szövegközötti reklámhír sora 20 fillér

Emlékezzünk.

Irt: *Dr. Sztranyavszky Sándor*, a Nemzeti Egység Pártjának országos elnöke.

A kormánnyal szemben mindenáron való ellenzékieskedés — mert ilyen is van — nem akarja meglátni a kormány működésének eredményeit. Eltüntetni ezeket képtelen, tehát tagadja, noha a tények kacagják.

Mit tett Gömbös Gyula és kormánya rövid hét hónap alatt? Azonkívül, hogy visszaadta nemzete bizalmát és ezzel felfokozta már elcsüggedt ellenállóképességét? Tett-e valamit és arányban áll-e az elmúlt félesztendővel?

A múlt év őszén, különösen a téli hónapokra — most már elmondhatjuk — valósággal *inség* fenyegetett bennünket. Ennek bekövetkezését a kormány, emlékezzünk, sikerrel megakadályozta! Részen közvetlen segítséssel, részben munkaalkalmak nyitásával. A telet átértékelt meggrázkódtatás nélkül. És ezt az akcióját a kormány olyan szociális átérzéssel és igazságérzettel hajtotta végre, hogy sorompóba tudta állítani azokat, akiknek feleslegeik vannak, azokért, akiknek semmijük nem volt és úgy, hogy nem munkátlanokra nevelt, hanem a munkákéznak adott kenyeret.

Szociális és pénzügyi szempontból is kifogástalan eljárással megszüntette a költségvetési deficitet, oly belső kölcsönt véve fel, arányos elosztás alapján, a nagyipari és kereskedelmi tőkéktől és a még tehermentes nagy birtokoktól, amelynek 45 milliónyi összege a transzferalapból a Népszövetség engedélyével felvett 50 milliós kölcsönrel együtt, valamint a költségvetésben elért 30 milliós megtakarítással és a bevételnek igazságtalanul senkit nem súlytó emelésével biztosította a *deficit eltüntetését* és megszerezte a *munkanélküliség megszüntetésére* irányuló közmunkához, hasznos beruházásokhoz szükséges 15 milliót is. Ezzel a megfontolt pénzügyi művelettel valóra váltotta a Nemzeti Munkaterv négy programpontját: helyreállította a *költségvetés egyensúlyát*, biztosította a *pengő értékét*, megakadályozta az *inflációt* és enyhítette a *munkanélküliséget*.

A külföldi adósságok rendezését és a külföldi hitelek ellenőrzését illetően, a Nemzeti Munkaterv valóra váltása érdekében lépéseket tett a kormány a külföldi adósságok kamatterheinek oly szabályozása iránt, hogy a jövő évi költségvetés keretében jelentkező tényleges pénzsükséglet további jelentős csökkenést mutasson, lehetőleg körülbelül 720 millióig.

Az előző kormánnyal szemben a helytelennek bizonyult rendelkezésével szemben, amely a késedelmes, rossz adófizetőknek nyújtott kedvezményeket, miáltal az adózók részéről az adók rendetlen fizetését tette kívánatosná, Gömbös Gyula és kormánya azt a helytálló eljárást vezette be, hogy a pontos adófizetőt, vagy azt, aki adóját előre befizeti, részesíti kedvezményben.

A *borfogyasztási adót* felére szállította le, amivel a szőlőgazdák régi kívánságát teljesítette. A segéd nélkül dolgozó kézművesek *forgalmi adómentességét* kiterjesztette olyan, legfeljebb két tanoncot tartó kisiparosra is, aki legalább egy 50 százalékos hadirokkantat alkalmaz. Adókedvezményt adott a kormány a *hadirokkantaknak*, *hadizöveggyekeknek* és *hadiváltóknak*, lényeges enyhítést biztosított a többgyermekes családapák számára is. A kis haszonbérleteknél a kereseti adó- és illetékszabályokat egyszerűsítette. A késedelmi kamatokat az adófizetésnél 12 százalékról 5, illetőleg 9 százalékra mérsékelte.

A Nemzeti Munkaterv, köztudomás szerint egyebek közt hitelezésünk javítását, a belső tőkeképződés elősegítését is felöleli. Nos, ennek megfelelően, a Nemzeti Bank a kamatlábat 4,5 százalékra mérsékelte. A *gazdaadósságok* rendezésének kérdése homlokterében áll a kormány munkás-

ságának és addig is, amíg a külső és belső pénzügyi helyzet lehetővé teszi a végleges rendezést, olyan — 2 százalékos — kamatkedvezményt biztosított rendeleti uton, egyrészt a záloglevél-adósok számára, másrészt a rövidlejáratú adósságok után, a kataszteri tisztajövedelem tizenötösztörösét meghaladó adóssággal terhelt gazdák számára, ami nagy enyhülést jelent egy nagyobbarányú rendezés bekövetkeztéig is. Az erre irányuló munkákat szintén folyamatba tette.

A Gömbös kormány komoly körütekintéssel kidolgozott beruházási programjának bevezető gondolata az volt, hogy ennek révén az ipar és a mezőgazdaság arányosan jusson munkához. Ezért a 15 millió felül, a gyáripar foglalkoztatása céljából, megalapította az Ipari Munkaszervező Intézetet 15 millió pengő alaptőkével, amely intézet a gyáriparnál beruházásokat finanszíroz és a közületeknek is fix kölcsönt nyújt beruházásokra és közmunkákra. Az eddigi megállapítások szerint a Munkaszervező Intézet mintegy 25 millió pengő értékű beruházásra fog módot adni és így a transzferalapból kölcsönvett 15 millióval együtt 40 millió pengő lesz az az összeg, amely a magyar mezőgazdasági és ipari munkások foglalkoztatását fogja biztosítani.

Nem volt tehát ígéret csupán, nem volt pusztán szó, — amint elhíthetnénk — Gömbös Gyula Nemzeti Munkatervére, mert egyebek közt ez a része is valóság és kenyér lesz munkások magyarok kezében.

A tanyaiak sorsának javításáról tanácskoztak a szombati kongresszuson.

Dr. Csergő Károly alispán a tanyai központok megszervezéséről tartott előadást.

Szombaton tanyakongresszust rendezett Szegeden a mezőgazdasági kamara. A kongresszuson részt vett Fabinyi Tihamér kereskedelmi miniszter.

A kongresszus egyik előadója dr. Csergő Károly alispán volt. A tanyai közigazgatásról tartott előadást. Két kérdést fejtegetett:

1. Van-e szükség arra, hogy a tanyai külterületek viszonyait intézményesen megjavítsuk? 2. Mi módon érhetünk el ebben az irányban gyakorlati eredményt?

Előjáróban megállapította, hogy a külterületek községezéséhez csak vigyázva szabad hozzáulni, mert a külterületeknek szükségük van a belső központ gazdasági erejére, kulturájára, intézményeire és irányítására, viszont a belterületnek is szüksége van a külterületre, mint hátvédre. A külterületre a falusitást általában kimondani, végzetes hiba volna.

Van vélemény, amely azt mondja, hogy hagyjuk meg a tanyákat ősi kulturájuk állapotukban, mert így ellenállóbbak a modern,

vagy szélsőséges áramlatokkal szemben. Ezzel a véleménnyel nem ért egyet. A tanyai lakosságot nem lehet elzárni a haladástól. Csak arra kell vigyázni, hogy jó kezében maradjon a tanyai lakosság fejlődésének irányítása.

A másik vélemény, amely szembeszállt a tanyai viszonyok változtatásának javításának gondolatával, azt mondja, hogy az új tanyai intézmények elszakítják a külterületek népét a belterülettől. Ez a vélemény nem fogadható el, mert annyit jelentene, hogy a külterületi lakosságot meg kell fosztani égetően szükséges új intézményektől csak azért, hogy a messze távolban levő régi intézmények jobban boldoguljanak.

A tanyai viszonyok intézményes javítására szükség van. A leghelyesebb megoldás az, ha a tanyai külterületeken az eddigi jegecesedési központok felhasználásával és alkalmas helyeken tanyai kirendeltségek állítatnának fel. A már meglévő tanyai központokat lássuk el a még hiányzó intézmények-

kel, amelyekre a tanyai lakosságnak okvetlen szüksége van. Legyen kinn egy-egy előjáró, aki a leggyakrabban előforduló és egyszerűbb közigazgatási teendőket elintézi és közigazgatási ügyekben tanácsot ad. Szükség van orvosra, szülészónőre, állatorvosra, telefonra, rádióra, gyógyszerhárra, csendőrszere. Az előjáró működését kiegészíti a tanyai iskola vezetője, esetleg a tanyai lelkész. Okvetlenül szervezendő minden központon egy egynépház.

Ezek szerint igen csekély eszközökkel és költségekkel felállítható egy-egy tanyai központ. A külterületi kirendeltség létesítése aránytalanul olcsóbb, mint az önálló községi működés. A tanyai központok feladatuknak csak az esetben tudnak megfelelni, ha a központhoz a közlekedés műutak segítségével biztosítva van.

Az alispán végzetül előterjesztette a következő határozati javaslatot:

— A kongresszus kimondja, hogy a tanyai kerületek viszonyainak javítása érdekében szükségesnek tartja alkalmas helyeken tanyai központok és külterületi hatósági kirendeltségek felállítását. E célból törvényhatóságoként megalakítandó lenne a tanyabizottság, az illetékes tényezők és érdekelt hatósági személyek bevonásával, mely bizottság véle-

ményező szervként működne a törvényhatóság első tisztviselője mellett. A törvényhatóság első tisztviselője akár országos törvénnyel, vagy rendelettel, akár szabályrendelettel felhatalmazandó arra, hogy a külterületi kirendeltségek felállítását elrendelje, annak helyét kijelölje és a kirendeltséget megfelelően szervezze.

— A kongresszus igen fontosnak tartja azt is, hogy a külterületi központokhoz való hozzájárulás minden helyen biztosítottassék. E célból a központok fontos és már kiépített utvonalak keresztezésénél állítandók fel és a legszükségesebb utépítések programja is megállapítandó s annak végrehajtása céljából a további kezdeményező lépések megteendőek.

A határozati javaslatot egyhangulag elfogadták.

Dr. Kiss István az új tanyai felvételtől tartott tetszéssel fogadott előadást. A kongresszuson még előadás hang ott el a tanyai egészségügyi kérdésekről, a tanyavilág kulturájáról a tanyai gazdálkodásról, a tanyai nők kérdéseiről és a tanyai posta és telefon kérdéseiről.

A gyűlés után a kongresszus résztvevői kirándultak Kiskundorozsma egyik tanyaközpontjára.

A hősök emlékűnepe.

Vasárnap, a hősök emlékűnepe szentelt utolsó májusi vasárnapon, kegyeletes ünneppel hódolt Csongrád város közönsége a világháború hősi halált halt magyar katonáinak emléke előtt.

A nagytemplomban tartott ünnepi szentmise után — minthogy az időjárás nem volt megfelelő — a városháza közgyűlési termébe vonult hatalmas számban a közönség, ahol egyszerű, de szívből jövő ünneppé keretében rótták le hálájukat a város közönsége.

A Himnusz hangjai után dr. Rásonyi Papp Pál városi főügyész lendületes, mély hatást kiváltó ünnepi beszédében mutatott rá

a nap jelentőségére és lelkesítette a hallgató-ságot a hősök iránt való hálás megemlékezésre.

Majd vitéz Kónya András Gyula diák egyik megrázó erővel megírt irredenta költeményét szavalta el igaz átérzéssel és hatalmas lendülettel. A nagyhatású szavaltat után a Hiszekegy elnéklése zárta be a városházi ünnepséget.

A közönség ezután a Hősök szobrához vonult, ahol a város és a különböző testületek nevében koszorukat helyezték el az emlékmű talapzatára és vitéz Kónya András újból szavaltat adott elő. A közönség végül a szobor előtt is elénekelt a Hiszekegyet.

Rövidesen elkészül az új városi strand.

Június 10-15. közt a régi helyen gyönyörű, modern strand várja a közönséget.

Annakidején a Csongrádi Ujság hozta tudomására a csongrádi közönségnek azt az örömdetes hírt, hogy a nyár folyamán mégsem marad strandfürdő nélkül városunk, amennyiben a város háziüzemei között strandfürdőt fog nyitni. Beszámoltunk arról is, hogy nagyjából milyen formában kerülnek majd megvalósításra az erre vonatkozó tervek. A lefolyt idő alatt a régi sörház telkén

szorgos munkával készült a strand faépítménye. Csókássy Ferenc városi főmérnök tervei alapján egészen új, modern beosztású kabinsort építenek, amely mintegy harminc méter hosszúságban húzódik majd végig a parton. Az ideális beosztású, a legkényesebb igényeket is kielégítő modern strandépítmény bizonyára kellemes meglepetés lesz a vízisportot kedvelők nagy tömege számára. Az alábbiak-

A tanyai libapásztor...

Írta: Rudisch Ferenc tanító.

Margarétás zöld mezőn legeltet a libapásztor leányka. Mióta a tanyán kítavasodott, a gyep kiszélesült, kikelték a kis pelyhes libák, kinn van a természet titokzatos ölén. A pacsir a feje fölött zengi Isten dicsőítő dalát s imádsága a madárkák énekével száll fel az égbe... Hallgatja a virágok beszédét, amint virágnyelven suttognak egymáshoz... Megérti a kis libái magashangu gágogását is...

Már nem is olyan kis leány... Évek óta legeltet már s azóta szép eladó lánnyá serdült. Az arcát halvány pirosság önti el, szép fekete sima haját már kontyba tűzi. Sudár termetén a szél lobogtatja ruháját, a kezében lobálja a libahajtó ostort.

Szeme előtt nőttek nagyra a sárga kis libák s tollukból már tornyosodik neki a sok agyemű. S leperg előtte a sok év...

Gondolkozik... A bogarak zümmögnek körülötte, meg a méhecskék, melyek virágról-virágra szállnak... Akkor a szomszédék kis fiával együtt őrizték a libákat. De azóta már az is legény lett. Büszkejárású, pirosbarna magyar legény. Bajuszát hetykén pödöri, pörge kis kalapjára ilyenkor mindig virágot tűz.

Munkától edzett testéhez jól simul a ruha, lábszáran megfeszül a csizma.

Látta ő mindezeket s valahányszor kék szemébe nézett, szívébe nyilamlott... Mikor még neki ígérte a szívet... és most nem is jön a margarétás rét felé. Pedig nincs messze, látja is, hogyan dolgozik a tanyájukban... A leány szemében könnyek jelennek meg... A napsugár megtör a könnyein s szép szemé gyémántosan csillog...

A meleget egy hűs fuvalat enyhíti. A virágok mind a leány felé hajlongnak... A leány tovább gondolkodik... Most csak vasárnap a templomban látom... Nem igen néz rám, más lányokkal beszél... s szívszagató zokogás remegteti egész valóját... Nem is tud felnézni, kezébe temeti arcát. A libák mintha tudnák királynőjük fájdalmát, nem mennek el. A leány csak akkor néz föl, mikor egy erős kéz érinti a vállát...

A nap már melegen süt... korongja az égboltozat közepét éri... Halkan kondulva megszólal messze a faluban a déli harangszó... Ave Mária... mondja a leány s felrebbenti szempilláját. Ott áll előtte a legény. Miért sírsz? Mi bánt? A leány néma tekintetéből a legény megértett mindent.

S együtt hajtották haza a libákat. A leány lelkét édes sejtelen járja át. Fürkészve néz a legény kék szemébe.

MEGKEZDTEM

mérlegok és súlyok javítását,

amelyeket a mai gazdasági viszonyokhoz mérten, mérsékelt áron készítek, felelősség mellett a Zsinór utca 47. sz. alatti műhelyemben

SZABÓ MIHÁLY
géplakatos és mérlegkészítő.

ban megkíséréljük az új strandfürdő részletes bemutatását, amely bizonyára többeket érdekelni fog így nyár elején.

A standépítmény két szárnyát egy 10-10 kabinból álló kabinsor alkotja. Középen egy magasabb, tágas helyiség, amelyet deszkafal oszt két részre. Itt 90 drb. szekrényke lesz elhelyezve, ahová a közös használatra szánt, lefüggönyözött öltözőből kilépő fürdőzők helyezik el ruháikat. A baloldalon nők, a jobb oldalon férfiak számára lesz ilyen közös öltöző, egymástól természetesen elválasztva a ruhatárak és a deszkafal által.

A férfi és női ruhatár előtt büfé lesz és a személyzeti fülke, ezek előtt pedig még egy terrasz-szerű folyosó, amelyet szintén teő fed be. A két szárnyon levő kabinsorban lesznek a külön kabinok családok számára, amelyeket egész időnyre lehet bérelni.

A munkálatok a sörház udvarán serényen folynak és így remény van arra, hogy 8-10 nap múlva megépül a strand. Jelenleg a középső rész tetőzetét és a balszárny kabinjait készítik. A Tiszapartján — a régi helyen, a Ság-féle szőlő előtt — már most készítik elő a talajt is, úgy hogy mire a nyári jó idő beköszönt, a Tisza partján gyönyörű, új strand árbcán fog lobogni a zászló.

A strand megközelítése — mint a multkor is említettük — nem fog nagy gondot okozni, hiszen csónakok és a hajóhid a fürdőző közönség rendelkezésére áll. A jegyek árára vonatkozólag még nem történt végleges döntés, annyi azonban biztos, hogy ezen a téren sem éri meglepetés a közönséget. A jegyeket a hajóhid pénztára adja ki, míg a városi pénztár az idényjegyeket, valamint a 10 szelvényes fürdőjegyeket — mert ilyen is lesz — bocsájítja ki. Az erre vonatkozó részleteket, valamint a megnyitás pontos idejét — amint erről döntés történik — a Csongrádi Ujság közölni fogja.

Minden csongrádi család asztalán ott van csütörtökön és vasárnap a Csongrádi Ujság!

— Elmegy vasárnap a templomba? kérdezte a leány s mennek tovább

A tanyakból az ebédek parolgo ilata érik... A tehének is delelnék. A kutyák csaholva szaladnak feléjük. De ok mennek a csalánnal és számártóvisekkel szegélyezett keskeny mezei uton. Elöttük a libák hadserege rendezett libasorban. Egymásután hajgók el a pipacsos és buzavirágos vetéseket, szarkalábos és harangvirágos réteket. Még mindig hallik a harangszó utolsó akkordja... A legény levett kalappal halad. Megyek mondja sokára, a magyar ember fukar szokásával. Hazatérek... Várj a keresztutnál! Odakiáltja a leánynak

Boldogan hajtotta ki ezután a libákat a leány. Arcán a boldogság rózsái nyilak. Ajkán reggeltől estig csendült a szép, népalkotta magyar dal...

S várta szívdobogva a vasárnapot... Ott a keresztutnál, a felfeszített Krisztus keresztje alatti letérdelt Imádkozott... Ott a nagy Petőfi által megénekelt alföldi pusztán, ahol a legszebb magyar lányok születnek — száll talán a legszebben, legjobban az imádság a magyarok Istenéhez.

Jön a legény s a buzavetések keskeny utacskaán mennek a templomba. Azóta mindig együtt haladnak ott az alföldi tanyákon, ahol szabadon nyargalász a szél és barnapirosra fest mindenkét a nap...

Csongrádi piaci ár

1933. május 30.

Tiszta buza*	1 mm.	10
Rozs*	1 "	5
Árpa	1 "	7
Zab	1 "	6
Köles	1 "	6
Bab	1 "	6
Kukorica	1 "	6
Csöv. kukor.	1 "	4
*Boletta 10 P.		

Félbarna kenyér kgr.	—
Rozskenyér	—
Nullásliszt	—
Főzőliszt	—
Fenyőliszt	—
Rozsliiszt	—
Hizott lud	—
Hizott kacsa	—
Tyuk	—
Csirke	„1.20
Pulyka kgr.	0.50—
Kiscsirke párja	0.20—
Kiskacsa	„ 0.70—
Kisliba	„ 2.80—
Tojás darabja	—
Marhahus	—
Juhhus	—
Sertéshus	—
Olvasztott zsír	—
Háj	—
Szalonna	—

A kisiparnak a szállításokban részese.

Értésülésünk szerint mány a jövőben a kisiparok fokozottabb mértékben kívánja a közszállítás támogatni, s ezért részeseinek arányát mindenütt lehetséges, fel fogja lgy az egyenruha-szállítónál, a honvédségnél 50 lék, a postánál 80 százalékig, Mávnaál 70 százalékig kisiparosság a munkát szeszedni

Julius 31-ig meghosszabbított tatarozási kölcsön igénylési ideje

Megirtuk, hogy a zási hitelek igénybevitelére kitűzött határpnap e hó napja. Ezt az időpontot július 31-ig hosszabbították meg és így az lélek eddig a napig hatók be. A kölcsönök feltételei különben változatlanok.

Megjelent a magyar ujbungonya és resznye a budapesti piacon.

Tegnap jelent meg a ször nagyobb tételek magyar ujbungonya és resznye a budapesti és rögtön ki is mo az olasz burgonyát és resznyét. Az ujbungonya a nagyobb felhozatal alatt kg.-ként 35 fillér nagykereskedelemben cseresznyét 60-90 kinálták kilogrammonként.

Hirdessen Csongrádi Ujság

Csongrádi piaci árak.

1933. május 30.

szta buza*	1 mm.	10.— P
szs*	1 "	5.60 "
pa	1 "	7.— "
b	1 "	6.— "
oles	1 "	6.— "
b	1 "	6.— "
korica	1 "	6.— "
öv. kukor.	1 "	4.50 "
*Boletta	10 P.	
lbarna kenyér	kgr.	—34 P
szkenyér	"	—24 "
allásliszt	"	—39 "
özöliszt	"	—38 "
enyérliszt	"	—37 "
özsliszt	"	—26 "
zott lud	"	1.— "
zott kacsa	"	1.— "
uk	"	0.80 "
irke	"	1.20—40.
tyka	kgr.	0.50—0.80 "
csirke párja	0.20—0.25 "	
skacsa	"	0.70—0.80 "
sliba	"	2.80—3.50 "
ajás darabja	"	0.5 "
arhahus	"	0.70 "
hhus	"	1.— "
rtészhus	"	1.20 "
vaszított zsir	"	2.— "
áj	"	1.80 "
alonna	"	1.60 "

Kisiparnak a közszállításokban való részvételéről.

Értesülésünk szerint a kormány a jövőben a kisiparosokat fokozottabb mértékben kívánja a közszállításokban megmozgatni, s ezért részvételüknek arányát mindenütt, ahol lehetséges, fel fogja emelni. Az egyenruha-szállításoknál, a honvédségnél 50 százalék, a postánál 80 százalék, a távlatnál 70 százalékig fog a kisiparosok munkájában részvételét engedélyezni.

Julius 31-ig meghosszabbították a tartozási kölcsönök igénylési idejét.

Megírtuk, hogy a tatarosi hitelek igénybevételére tűzött határnap e hó utolsó napja. Ezt az időpontot 1933. június 31-ig meghosszabbították most meg és így az igényesek eddig a napig nyújthatják be a kölcsönök összes feltételei különben változatlanok.

Megjelent a magyar újbúrgonya és cseesznye a budapesti piacon.

Tegnap jelent meg először nagyobb tételekben a magyar újbúrgonya és cseesznye a budapesti piacon. Rögtön ki is mozdította a régi olasz búrgonyát és cseesznyét. Az újbúrgonya ára nagyobb felhozatal hatására kb. 35 fillérre esett a kereskedelemben, míg a cseesznyét 60—90 fillérért adják kilogrammonként.

Hirdessen a Csongrádi Ujságban.

Tegnap elindultak Budapestről a levente-távlovaglás résztvevői.

A csongrádi lovasleventék, Wallasek Ferenc ny. százados vezetésével a közölt programnak megfelelően megérkeztek Budapestre. Ugyanoda gyülekeztek össze az ország minden részéről a kiscsapatok, akik május 31-én, szerdán reggel hat órakor indultak el négyszázkilométeres távlovaglásukra.

Ennek a hagyományos, immár nyolcadik kiscsapat- és levente-távlovaglásnak a vezetője ebben az évben is nagybányai vitéz Horthy István ny. lovassági tábornok, rendezője pedig Rudnyánszky Ferenc huszárörnagy. A külföldi érdeklődés a távlovaglás iránt minden eddigi méretet felülmúl, mert Amerika, Belgium, Észtország, Franciaország, Hollandia, Lettország, Olaszország, Ausztria és Svédország képviseltetik magukat egy-egy lovascsapattal a turán.

A külföldiek között szerepel György szász meiningeni herceg és felesége, Lichterfeld Alfréd gróf és felesége (Belgium), Mr. Lowe, a Newyork Herald európai főszerkesztője és felesége, Lewenhaupt gróf, a svéd királyi lovassági őrnagy, Rüdít Karola bárónő, Charpy francia ezredes, a Sport Universelle szerkesztője és mások. Magyar részről Rakovszky Iván nyugalmazott belügyminiszter, Plósz Béla államtitkár és összesen 35 hölgy és urlovas, köztük két kis elemista tanuló: Inkey Viktor és Böszörményi Géza vesznek részt a távlovaglásban. Kiscsapatok és levente-lovasok a következő vármegyékből vesznek részt: Pest, Szatmár, Fejér, Szolnok, Tolna, Csongrád, Baranya és Bács-Bodrog.

A távlovaglás utvonala: Csepel, Ráckeve, Adony, Sárbovár, Nagydorog, Tolna, Szekszárd, Décs, Baja, Kiskőrös, Soltvadkert, Szentkút, Kiskunfélegyháza, Kecskemét, Nagykőrös, Cegléd. Az utvonala hossza körülbelül négyszáz kilométer.

Olvasson Csongrádi Ujságot!

Három pengő lesz a boletta. Más terményekre is kiterjed.

A kormány valószínűleg ezen a héten dönt a boletta kérdésben. Kállai Miklós földmivelési miniszter kijelentette, hogy a bolettarendeletet — bár nem lát semmiféle okot annak sürgetésére — a legközelebbi időben kiadja a kormány.

A gabonárák tekintetében még nincs végleges döntés, — mondotta a miniszter — de valószínűleg 3 pengőben állapítjuk meg.

A földmivelési miniszter hangoztatta, ezután, hogy a 3 pengős boletta kívül más komoly kedvezményeket is juttatnak a mezőgazdaságnak. Minden valószínűség mellett szól, hogy a 3 pengős boletta nemcsak a búzára, hanem más terményekre is vonatkozik majd. A tárgyalások most abban az irányban folynak, hogy honnan teremtsék elő a boletta teljes fedezetét.

HIREK.

— **Csongrádi cserkészek sikere.** Vasárnap tartották Szegeden a déli cserkészkerület céllovaglását, amelyen a csongrádi realgimnázium cserkészeinek céllovaglócsapata is indult. A csongrádi fiúk szép eredménnyel szerepeltek, amennyiben a csapatversenyben, közvetlenül két szegedi csapat után az első helyet harmadik helyet szerezték meg, 16 induló csapat közül.

— **Felvétel a szegedi Horthy-kollégiumba.** A szegedi Horthy-kollégium igazgatósága közli, hogy a Ferenc József Tudományegyetem és a szegedi polgári iskolai tanárképzőiskola hallgatói augusztus 20-ig nyújthatják be felvételi kérvényeiket a kollégium felügyelőbizottságához címzve, a kollégium igazgatóságánál. (Szeged, Boldogasszony-sugárú 2—4.) A havi teljes ellátás díja 60 pengő, vagyontalan és jó tanulmányi eredményt igazoló hallgatók kedvezményes, 45 és 53 pengős helyekre vételnek fel. Bővebb felvilágosítást a kollégium igazgatósága ad.

= A legjobb minőségben =

r é z g á l i c,

sz ó d a, r a f f i a, z ö l d p o r

legolcsóbban Puzstai István üzletében kapható
Uri-utca sarok

— **Tempó 200 kilométer,** a legizgalmasabb sportfilm kerül bemutatásra ma, csütörtökön csak egy napon az Urániában. Amerika leghíresebb autóversenyzői szerepelnek egy hihetetlenül veszélyes autóverseny keretében, úgyhogy a néző lélekzetviesszajfojtva figyeli a vásznon lejátszott eseményeket. Két zenés Vitaphone és egy kulturális egészíti ki ezt a brilliáns műsort. Előadások kezdete 1/2 7 és 1/2 9 órakor.

— **Nekem nincs szerencsém,** mondja sok ember meggyőződés nélkül és még csak meg sem próbálja a szerencsét maga felé hajlítani. Ne késlekedjék, hanem azonnal vegyen a legközelebbi dohánytözsdeben egy Államsorsjegyet és megalapozza szerencséjét.

— **Döntés a városi menház számára szállítandó ruhaneműek tárgyában.** Amint megírtuk, a városi menház számára új ruha- és ágyneműk beszerzése vált szükségessé. A város ajánlattételre hívta fel a helyi kereskedőket és most, az ajánlatok átvizsgálása után a legelőnyösebb ajánlatokat tevők kapták meg a szállítást. Strasser Jenő 10 drb. pokrócot, Kovács L. 40 férfi, 20 női inget, Fodor József takácsmester 20 lepedőt, 19 szalmazsákot és 6 törülközőt fog szállítani a városi menház részére.

— **Tüzek a tanyák között.** Éder László, Tanya 1130. sz. fűszerüzletében 29-én éjjel 1—2 óra közt ismeretlen okból tűz ütött ki és rövid idő alatt a lángok martalékvá lett. Biztosítva volt. — Varga Lajos 573. sz. tanyáján, 29-én este 9 óra 10 perccor az istálló kigyulladt és leégett. Ez alkalommal egy kocsit odaégett. Biztosítva volt.

— **40.000 aranypengőt nyerhet Államsorsjegyen.** Kapható minden dohánytözsdeben, vagy közvetlenül a Pénzügyigazgatóságnál Budapesten, V., Szalay-u. 10.

— **Elveszett.** Szerdán a téli gazdasági iskolától a Szentháromság térig vezető kocsin egy használt fekete nyári nadrág elveszett. Kéri a megtalálót, hogy jutalom ellenében a rendőrség 7 es számú szobájában adja le. — **Elveszett a Donnert cirkuszról egy farkaskutya.** A nyomrázóztók jutalmában részvételnek.

— **A selyemgubó idej bevéltási ára.** Az általános gazdasági válság következtében a selyemgubó világpiacon az 1929. évi áraknak ötödére süllyedtek. A magyar kormány az új, 1933. évi bevéltási árak megállapításánál figyelemmel volt arra, hogy a selyemtenyésztés népünknek fontos kereseti forrása és ezért bár a múlt évinél alacsonyabb, de a világpiacon árnál még mindig magasabb árakat állapított meg. Az új bevéltási árak a következők: I. osztályú selyemgubó kg.-ként 80 fillér, II. osztályú selyemgubó kg.-ként 70 fillér, III. osztályú (hasznavehetetlen) 10 fillér. A selyemtenyésztők ezenkívül az idén is kedvezményképpen ingyen kapják a tenyésztéshez szükséges papirost.

— **Meglopta a szállásadóját.** Petró József csongrádi lakos Stéber József budapesti lakos vecsési szőlejében szállást kért. Meg is engedték neki, hogy a nyáron meg szálljon, azonban amikor a szállást 2 pokrócot, paplant és párnákat k 150 P. értékben ellopott és magával vitt. Stéber feljelentésére a csendőrség lefolytatta nyomozást, Petróknál az ellopott összeget tárgyakat megtalálta és lopás vétsége miatt ellene az eljárás folyamatba tetetett.

Julius elsején életbelép a vasúti tarifareform.

A képviselőházban Fabinyi Tihámér dr. kereskedelmi miniszter bejelentette a vasúti tarifareformját. Az új vasúti tarifát a tervek szerint a kereskedelmi miniszter július 1-én, az új költségvetési év kezdetén akarja életbeléptetni.

A mezőgazdasági cikkek tarifáját az egész vonalon leszállítják, figyelemmel arra, hogy 1924 óta, amióta a mostani tarifák érvényben vannak, esett a mezőgazdasági cikkek ára.

Leszállítják tehát elsősorban a gabonafélék, a liszt és élőállatok szállítási díját. Jelentékeny része lesz a reformnak a személydijszabás átdolgozása. A kormány szociális okokból olcsóbbá fogja tenni a főváros közlekedését a közvetlen környékkel és ezért a személydijszabást 30 kilométeres körzetben le fogja szállítani. Kisebb távolságokra fokozottan olcsóbb díjszabást állapítanak meg.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

3040/1933. sz.

Hirdetmény.

Felhívatik a lakosság, hogy a szálasterményeit úgy mint szénát, szalmát kicsepeltlen gabonaneműeket a város belterületén levő udvaraikba berakni nem szabad, hanem azokat vagy magánosok által létesített rakodóba, vagy pedig a város által létesített kilencsesi bikaakolnál levő rakodónál helyezték el.

Egyben felhívatik a cséplőgéptulajdonosok, hogy azokat a közös cséplőgéphelyeket, ahol 1933. év folyamán csépelni óhajtanak, Csongrád megyei városhoz 1933. évi június hó 15-ig engedélyezési eljárás végett jelentésk be.

Csongrád, 1933. évi május hó 19.

Polgármester helyett:
Greskovics s. k.
gazd. tanácsnok.

ELADÓK

4, 6, 9, 12, 16, 20, 30, 45, 70, 120, 160, 200, 450, 700, 900, 1400 holdas tanyás birtokok holdanként már 250 pengőtől.

SZŐLŐK:

A csongrádi, alpári, szikrai és a környék bármely szőlőtelepén 1 holdastól kezdve minden nagyságban már 300 pengőtől.

HÁZAK:

Kisebb családi házak és minden igényt kielégítő kényelmes uri lakások olcsó áron, kedvező fizetési feltételek mellett.

HASZONBÉRLETEKET:

40 holdtól 1500 holdig minden nagyságban és a legkedvezőbb feltételek mellett irodám közvetít.

A saját érdekében mielőtt vesz, elad, vagy bérel, keresse fel irodámat. Felvilágosítással bármikor díjtalanul — szolgál: —

PINTÉR JÁNOS

ingatlan adás-vételi irodája
Csongrád, Árpád-utca 11. sz.

ANYAKÖNYVI KIVONAT

május 21-től — május 27-ig bezárólag.

Születések: Gulyás Franciska, Turi Zoltán Lajos, Lakatos Béla, Drahota Szabó Mária és Mihály ikrek, Dudás László, Pál János, Nagy Izabella Márta Jolán, Vas György, Hajdu Valéria.

Eljegyzés: Tyukász Pál és Patai Julianna.

Házasságkötések: Csatári Ferenc Szántai Kis Juliannával, Ujvári Imre Sági Teréziával, Lantos Ferenc Sági Rozáliával, Takács István Fekete Ilona Lucával, Venczel Ignác Tóth Franciskával, Martinek Mihály Kovalik Mariával, Boda Pál Kása Matildával, Horváth Imre Dányi Erzsébettel.

Halálozások: Győri Anna 18 hó, Gyánti István 18 éves, özv. Király Jánosné Kovács Franciska 82 éves.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

3104/1933. sz.

Hirdetmény.

Felhívom a város külterületén lakó birtokosokat, hogy ha a határ bármely részén sáska, vagy szöcske tömeges megjelenését észlelnék, azt a városi gazdasági hivatalban haladéktalanul jelentse be és abból legalább 10 darabot üvegbe, vagy dobozba téve bejelentéskor hozzanak magukkal.

Csongrád, 1933. évi május hó 26.

Dr. Herke
h. polgármester.

Csongrád megyei város adóhivatalától.

A. 514/1933. sz.

Hirdetmény.

Az 1912. évi VIII. t. c. 5. §-a, valamint az 1913. évi XX. t. c. 2. §-a értelmében minden gazdasági gép tulajdonosa — cséplőgéptulajdonosok stb. — bármely gazdasági gépe mellett alkalmazott és tényleg dolgozó összes munkásokat az Országos Gazdasági Munkáspénztárnál **köteles baleset** esetére biztosítani, akár saját gazdaságában, akár mint vállalkozó másnak gazdaságában végeztet gépével munkát.

Felhívom a gazdasági géptulajdonosokat, — cséplőgéptulajdonosokat — hogy a gépjüknel alkalmazott munkásokat minél előbb, már a próbacséplés megkezdése előtt baleset ellen biztosítsák, mert a géptulajdonos, aki a biztosítást elmulasztja kihágást követ el s őt a hatóság az 1912. évi VIII. t. c. 12. § a alapján 600 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel bünteti és az elmulasztott biztosításnak megfelelő biztosítási díj megfizetésére kötelezi. Ezenfelül, ha olyan munkást ér baleset, aki a balesetkor még biztosítva nem volt, annak, illetve örökösének a géptulajdonos sajátjából ugyanolyan segítyt tartozik fizetni, mint aminő kijár akkor, ha a biztosítás rendben van.

A munkásokat nevük felsorolása nélkül átalányban kell biztosítani.

A biztosítás megkötése céljából köteles a gazdasági géptulajdonos az erre szolgáló nyilatkozatot kitölteni, s azt, valamint a megfelelő biztosítási díjat az Országos Gazdasági Munkáspénztárnak Budapestre megküldeni.

A nyilatkozat nyomtatványok a városi adóhivatalnál díjtalanul kaphatók.

Aki a nyilatkozatot biztosítási díj nélkül, vagy a biztosítási díjat kellően kitöltött nyilatkozat nélkül küldi be, az a biztosításra való jogát nem szerzi meg és olyan elbánásban részesül, mint aki a biztosítást egészben elmulasztotta. Aki a nyilatkozatot beküldötte annak biztosítása a biztosítási díj befizetését követő napon déli 12 órákor veszi kezdetét. Aki a nyilatkozatot a befizetés megtörténte után küldi be, annak biztosítása a nyilatkozatnak a központi igazgatósághoz történt beérkezése napján déli 12 órákor veszi kezdetét.

Csongrád, 1933. évi május hó 12-én.

Dr. Tenke
a. ü. tanácsnok.

URÁNIA

HANGOS MOZI

CSAK EGY NAPON!!!

Csütörtökön, jun. 1-én 1/2 7 és 1/2 9 órákor

London. Kulturfilm.

Sing-Sing kávéház. Zenés Vitaphone.

Orosz kaviár. Zenés Vitaphon.

TEMPÓ 200 KM.

(TÖMEGMORAJ).

Autós sportdráma 9 felvonásban.
Amerika leghíresebb autóversenyzőinek közreműködésével.

Főszereplők: **James Cagney, Joan Blonde!, Ann Dvorak.**

A LEGIZGALMASABB SPORTFILM.



Június 1. csütörtök.

6.45 Torna. Utána: Durium grammofonlemezek. — 10 Felolvasás. Közben: His Master's Voice grammofonlemezek. — 12.5 Polydor-Brunswick grammofonlemezek. — 1.30 Müller Jóska és cigányzenekara. — 4 Török Sándor elbeszélése. — 5 A m. kir. földmivelésügyi minisztérium rádióelőadás-sorozata. — 5.30 Kerntler-trió. — 6.20 Lelkes Nándor József előadása. Közreműködik Kurina Simi cigányzenekara és Szijj Dénes (tárogató). 7.30 Az orsz. m. kir. Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola opera növendékeinek vizsgaelőadása a m. kir. Operaházból. Szünetben: Lóversenyeredmények — 10.30 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Malcsinerjazz a Bellevue-szállóból!

Június 2. péntek.

6.45 Torna. Utána: Kristály grammofonlemezek. — 10 Felolvasás. Közben: His Masters Voice grammofonlemezek. — 12.05 Állástalan zenészek Szimfónikus Zenekara. — 1.30 Tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. — 3.30 A rádió diákképzője. — 4 Medgyesy Nándor és cigányzenekara. — 5 Moravék Endre előadása. — 5.30 Budapesti Koncert Szalonzenekar. — 6.30 Gyorsíró verseny. — 7 Terményfőzdsdei árák. — 7.10 His Master's Voice grammofonlemezek. — 7.50 Bakay Lajos dr. egyetemi tanár előadása a Balatonról. — 8.15 Budapesti Hangverseny Zenekar. — 9.15 A rádió külügyi negyedórása. 10.20 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Bodrics Béla és cigányzenekara.

Június 3. szombat.

6.45 Torna. Utána: Bolydor-Brunswick grammofonlemezek. — 10. Halmi Ferenc emlékezete. Közben: His Master's Voice grammofonlemezek. — 12.05 Weidinger szalonzenekar. — 1.30 Házikvintett. — 4 A Rádióélet meseórája. — A Szociális Missziótársulat előadása. — 5.30 Toll Árpád és és Jancsi cigányzenekara. — 6.30 Rádió amatőrpósta. — 7.10 Palestrina-kórus. — 7.55 Schmidt Gyula dr. előadása. — 8.20 Tarka-est. — 10.20 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, ügétversenyeredmények. Majd: Bachmann-jazz a Rajna-parkból. — 11 Nemzeti himnuszok, indulók. Koudela Géza dr. előadása.

SZILBER UJSÁGJÁBAN, HIRDESSEN a Csongrádi Ujság-ban Biztos siker!

Csongrád megyei város polgármesterétől.

2640/1933. sz.

Hirdetmény.

Felhívom a város lakosságát, hogy a selyemtenyésztőket az utcákon, tereken és közutakon álló eperfáról való lombszedésben senki ne akadályozza meg.

A fák lombjait senki ártalmas folyadékkal hasznavehetetlenné ne tegye. Tartozkodjék mindenki a selyemtenyésztők éretlen gunyolódásától, mert az ilyen cselekményekért érzékeny büntetésben részesül annak elkövetője.

Csongrád, 1933. május hó 27-én.

Polgármester helyett:

Greskovics s. k.
gazd. tanácsnok.

Felelős szerkesztő: **Bartosz Károly.**
Felelős kiadó: **Szilber J. Antal.**
Nyomtatott a lapkiadó Szilber J. Antal könyvnyomdájában.

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szöveg 20 fillérért közlünk hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a **Sziber-könyvkereskedés.**

Fehér József tanárjelölt júniusban és a nyári szünetben bármely reál gimnáziumi vizsgálatra (különbözeti, érettségi, javító) mint már évek óta: sikerrel előkészít. Gyorsírásra is könnyű módszerrel és méltányos díjazásért tanít. Lakásán: Zöldkert-utca 14. sz. alatt bővebb felvilágosítást ad. 6-3

Nem egész félhold szőlő a Máriánál, egy cipészbalkarosgép és cipész szerszám eladó. Érdeklődni lehet Cicatricis-u. 11. 3-2

3 szobás, komfortos modern lakás kiadó. Értekezés Kereszt-utca 6. sz. 3-1

Cséledleány vidékre kerestetik. Cim a kiadóban. 3-1

Szent György-utca 9. számú ház eladó, esetleg földért elcserélendő. Értekezés ugyanott. x15

Fél hold szőlő tanyaépülettel jutányos áron eladó. Értekezés Munkácsi Mihály utca 4. szám. x33

41 hold szántó, melyből 10 hold kalemény, műút mellett, 4 tanyaépülettel eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Cim a kiadóhivatalban. x187

9 öl hosszú és 3 öl széles istálló anyaga 1920 beli készítésű palatetóval olcsó áron eladó; értekezés Iskola-utca 11. 3-1

Vásár-utca 3. számú ház eladó. Értekezés ünnep és hetipiackor ugyanott. 5-1

Üzletajtó — külső és belső — eladó Kossuth-tér 8. sz. 2-2

Sinkó-féle urbáni 1 hold szőlő és másfél hold szőlő épületekkel eladó. Értekezés a helyszínen Urbán-ut 1313. x70

2 lámpás rádió jutányos áron eladó. Cim a kiadóban. x43

Női ruhák varrását — a legújabb divat szerint — olcsó árban eszközölöm. Juhász Mária, Nagymező-utca 4. sz. 3-1

Csemegi Károly-utca 23. számú ház kedvező fizetési feltételek mellett eladó. 3-1

Szentháromság-tér 13. szám alatt 1 és 2 szobás száraz lakás van kiadó. x7

60 holdas birtok jó tanyaépületekkel kedvező fizetési feltételek mellett eladó, 10.000 pengővel átvehető. Érdeklődni lehet Árpád-utca 11. x24

Egy különbejáratu butorozott szoba kiadó Réti János-utca 4. sz. x72